

127

"Правда" № 305 от 24.XII.1945г.

Приём И. В. Сталиным г-на Бирнса

23 декабря Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталин принял Государственного Секретаря Соединенных Штатов Америки г-на Д. Бирнса.
На приеме присутствовали Народный Комиссар Иностранного Дела СССР В. М. Молотов и Посол США г-н В. А. Гурьев.

Секретно.

138

ЗАПИСЬ ВЕСЕДИ тов.И.В.СТАЛИНА
с ГОСУДАРСТВЕННЫМ СЕКРЕТАРЕМ США БИРНСОМ

24 декабря 1945 г. (во время обе-
да у тов.И.В.Сталина в честь Бирнса и Бевина).

Бирнс сказал тов.Сталину, что во время сессии Совета Мини-
стров в Лондоне он излагал Молотову мысль о заключении между СССР
и США договора в отношении разоружения Германии. Он, Бирнс, говорил
тогда, что если эта мысль встретит одобрение Советского Правитель-
ства, то он, Бирнс, мог бы рекомендовать ее Президенту и затем до-
биться одобрения ее лидерами Конгресса. Наконец, после того, как
вопрос об этом договоре был бы обсужден Правительствами СССР и США,
можно было бы переговорить с англичанами и французами об их уча-
стии в договоре. Но он, Бирнс, не получил еще определенного ответа
от Советского Правительства на свое предложение. Между тем, по его,
Бирнса, мнению заключение такого договора, направленного против
главного очага агрессии в Европе, избавило бы СССР, США и Англию от
всякого рода неприятностей в их взаимоотношениях из-за малых стран
в Европе, пристраивающих от стремления обеспечить свою безопасность
косвенными путями. У Франции, например, не будет тогда оснований
требовать Рурской и Рейнской областей.

Тов.Сталин ответил Бирнсу, что Советское Правительство стоит
за самое полное разоружение Германии и что такой договор, о котором
говорил Бирнс, мог бы быть заключен. Но нужно было бы заключить по-
добный же договор против возможного возобновления агрессии и со
стороны Японии.

Бирнс заявил, что он доложит об этом Президенту и позже снес-
ется с Советским Правительством по этому вопросу.

Записал *Павлов* (В.Павлов)

129
СЕКРЕТНО.

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ И.В.СТАЛИНА С ЛЕО КРИЦКИМ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ВСЕСЛАВЯНСКОГО КОНГРЕССА В США

3 января 1946 года в 21 час.

Присутствует: Молотов, Павлов (НКВД).

Крицкий заявляет, что он хочет передать от представляемых им рабочих организаций Америки приветствия Генералиссимусу Сталину и Молотову. Когда он, Крицкий, уезжал из Нью-Йорка в Европу, славянские рабочие Нью-Йорка дали ему наказ пожать руку Генералиссимусу Сталину. Теперь он, Крицкий, может считать свою миссию выполненной.

Тов.Сталин спрашивает, собирается ли Крицкий ехать обратно в США.

Крицкий отвечает утвердительно и говорит, что по пути он посетит еще Болгарию, Чехословакию и Югославию.

Тов.Сталин говорит, что вторая мировая война велась на спинах славянских народов и она дает им право на самоопределение. Плюс второй мировой войны в том, что она дает славянским народам возможность образовать самостоятельные государства.

Крицкий отвечает, что славянские народы в особенности советский народ, поляки и югославы вынесли самое тяжелое бремя и принесли самые большие жертвы. Красная Армия была тем орудием, которое повернуло ход событий и благодаря которому история пошла по новому пути. Славянские народы показали себя важным фактором в деле одержания победы и они должны оказаться крупным фактором не только в установлении мира, но и в гарантировании этого мира совместно с Советским Союзом, Соединенными Штатами и другими союзниками.

Тов.Сталин говорит, что это верно.

Крицкий говорит, что может быть Сталину и Молотову будет интересно слышать, что в Америке руками людей славянского происхождения было выпущено 51% всей военной продукции. Эта цифра дается Вашингтоном.

Тов.Сталин спрашивает, неужели так много.

Крицкий отвечает, что в Америке живет уже 4-е поколение славянских народов. Матери славянского происхождения дали американской армии больше всего солдат, так как у славянских народов боль-

X.

ние семьи. Например, Мария Ронинская дала американской армии 10 сиповей. Американский Красный Крест сообщил, что славянское население Соединенных Штатов, будучи более организованным и заинтересованным в войне в Европе, дало больше всего крови.

Тов.Сталин говорит, что славянские нации молодые и здоровые.

Кржицкий говорит, что поэтому будущее зависит от того, что намерены делать славянские народы.

Тов.Сталин говорит, что это правильно, и спрашивает, не подвергаются ли славянские народы в США процессу денационализации.

Кржицкий отвечает, что среди славянского населения имеется тенденция к денационализации, так как в США живет уже четвертое поколение славянских народов.

Тов.Сталин спрашивает, существуют ли в США национальные школы для славян.

Кржицкий отвечает, что такие школы существуют в большинстве случаев при церковных приходах.

Тов.Сталин спрашивает, имеются ли средние и высшие школы для славянского населения США.

Кржицкий отвечает отрицательно.

Тов.Сталин замечает, что следовательно славянские нации в США денационализируются.

Кржицкий говорит, что в детях невозможно поддерживать интерес к славянству в той степени, в какой это возможно у взрослых.

Кржицкий говорит, что он хотел бы сказать Сталину, что советские представители на конференции в Сан-Франциско принесли туда то, чего раньше там не было, они как бы вложили душу в мертвое тело. Он, Кржицкий, был в это время в Сан-Франциско и лично убедился в этом.

Тов.Сталин замечает, что советская делегация была как бы камнем, брошенным в болото и вызвавшим большой шум.

Кржицкий говорит, что Молотов разбудил всю американскую прессу. Советская делегация бросила небольшую атомную бомбу в конференцию. Молотов был центральной фигурой на конференции.

3.

Молотов говорит, что его провалили по ряду вопросов.

Крицкий замечает, что эти неудачи были временными.

Крицкий говорит, что он хотел бы упомянуть еще об одном моменте, касающемся населения США. Во время последних выборов Президента в 1944 году американский Славянский конгресс мобилизовал все свои силы на поддержку Рузвельта, поскольку славянское население, будучи сильно заинтересованным в победе в Европе, связывало эту победу с именем Рузвельта. Когда представители демократической партии рассмотрели бюллетени, то оказалось, что за Рузвельта в значительной степени голосовало славянское население США.

Тов. Сталин говорит, что Рузвельт не получил значительного большинства.

Крицкий говорит, что поэтому и пришлось мобилизовать славянское население на поддержку Рузвельта, и оно в подавляющем большинстве голосовало за него.

Тов. Сталин спрашивает, как поживает Орлеманский. Он сильно пострадал.

Крицкий отвечает, что Орлеманскому было повешен замок на его уста. Со времени его возвращения из Советского Союза о нем не было ничего слышно. Это трагический случай.

Тов. Сталин говорит, что в последнее время он получил от Орлеманского письмо, но не ответил ему, так как он не хотел, чтобы Орлеманский снова пострадал.

Крицкий говорит, что некоторые думали, что Орлеманский будет Яном Гуссом для поляков, но оказалось, что полякам еще нужно подождать своего Яна Гусса.

Молотов замечает, что Орлеманскому здорово досталось, когда он вернулся в США.

Крицкий с этим соглашается. Он говорит, что с тех пор положение в польском вопросе в США улучшилось. Некоторые газеты, ранее поддерживавшие Арцишевского, изменили свою позицию и поддерживают теперь, как они говорят, не имевшее правительство Польши, а народ Польши. Конечно, в Америке еще ведется острая пропаганда против режима Берута, причем эта пропаганда пользуется поддержкой американских фашистов, таких как Херст, Маккормик, Паттерсон.

Тов. Сталин говорит, что выходит так, что раньше газеты не поддерживали польского народа, видели только одного Аришевского, а теперь увидели польский народ и стали его поддерживать.

Крицкий отвечает, что газеты изменили свои позиции под влиянием массовых польских организаций. О настроенных американских поляков свидетельствует тот факт, что он, Крицкий, был послан на съезд польских профсоюзов в Варшаве Конгрессом Производственных Профсоюзов, среди 6 млн. членов которого имеется 600 тыс. поляков. Эти же поляки входят в различные польские организации в США.

Тов. Сталин говорит, что если бы не Берут, то поляки не получили бы западных границ. В Потсдаме были горячие споры по этому вопросу. Англия сильно возражала, и поляки начали было колебаться, только стойкость Берута помогла полякам добиться внешних западных границ. Берут является выдающимся человеком для Польши.

Тов. Сталин излагает далее, как происходило обсуждение вопроса о западных границах Польши на Потсдамской конференции.

Крицкий говорит, что Берут является мыслителем, человеком обладающим созидательным умом. В Польше немного было таких деятелей.

Тов. Сталин замечает, что Польше нужно дать свободу и она даст способных деятелей.

Крицкий говорит, что он видел в Польше молодых способных руководителей рабочего движения, которые состояли в партизанских отрядах. Будущее Польши зависит от того, насколько будет сплоченным ее рабочий класс. Сейчас в профсоюзах организовано 1045 тыс. польских рабочих. До войны в Польше было 450 тыс. членов профсоюза.

Тов. Сталин говорит, что раньше в Польше правительство терпело профсоюзы, в то время как нынешнее правительство поощряет их. Польша станет крупной промышленной страной.

Крицкий говорит, что на него большое впечатление произвел тот факт, что Берут и Осубиа-Моравский пришли на съезд профсоюзов и лично выступили с приветствиями.

Тов. Сталин замечает, что раньше этого в Польше не бывало.

Крицкий говорит, что в 1930 году при Нилсудском профсоюзных деятелей заковали в тюрьму в Брестской крепости. Позже в Березине был устроен лагерь, где содержалось 45 тыс. лучших представителей рабочего класса. Все это делала санация Бека. Сейчас рабочий класс

5.

в Польше сплочен, и польская компартия и польская социалистическая партия работают в тесном контакте друг с другом. Он, Крицкий, думает, что выборы в Югославии, Болгарии и выборы, которые должны состояться в Чехославии и 10 февраля в Советском Союзе, выборы, в которых была или будет продемонстрирована сплоченность народа, окажут благотворное влияние на польский народ. Поляки увидят, что они должны жить в дружбе со своими славянскими соседями.

Тов. Сталин замечает, что поляки говорили ему, что французы, англичане и американцы хорошие союзники, но они опаздывают и приходят Польше на помощь перед смертью.

Крицкий говорит, что эти союзники приезжают на пожар, когда уже весь дом сгорел.

Крицкий говорит, что он побывал у польских горняков, и должен сказать, что если Польша нуждается в святых, то именно такими святыми являются польские горняки.

Тов. Сталин отвечает, что поляки добились замечательных успехов в добыче угля. Франция до сих пор не может поднять добычу угля, а Польша в состоянии сейчас снабжать своим углем всю Европу.

Крицкий говорит, что, наблюдая самоотверженный труд польских горняков, он был растроган до слез. В ноябре польские горняки добыли 3.100.000 тонн угля.

Крицкий говорит, что если польский рабочий класс останется сплоченным как сейчас, то Польшу не ожидает ничего плохого. Польские крестьяне не так сплочены как рабочие. Среди польских крестьян большое влияние имеет церковь.

Крицкий говорит, что он намерен сделать доклад о Международном Конгрессе Профсоюзов в Париже. В этой связи он хочет сообщить Сталину и Молотову о следующем. Хилмен и Кузнецов познакомились друг с другом в Лондоне год тому назад. Там они разработали программу создания Международного Профсоюзного Об'единения. Когда он, Крицкий, 3 месяца тому назад был в Париже на Международном Конгрессе Профсоюзов, группа шведских, бельгийских и голландских социал-демократов пытались сорвать создания Международного Профсоюзного Об'единения, высказывая опасение, что конгресс действует слишком быстро и, утверждая, что первый год нужно посвятить изучению возможностей создания международной организации.

6.

Дело казалось близким к провалу и тогда вмешался Хилман, которому пришлось буквально оттолкнуть Ситрина. Хилман выступал решительно, так как он чувствовал поддержку Кузнецова. Хилман настаивал на немедленном создании международной организации. Следовательно заслуга в этом деле принадлежит Кузнецову и Хилману. Хилман знал, что нельзя создать международную организацию без Великобритании, Швеции, Бельгии и Голландии, и поэтому он предложил Ситрина избрать председателем, о чем тот согласился. Позже Хилман отошел в сторону.

Крицкий говорит, что Хилман был там человеком, который в 1922-1923 г.г. встречался с Лениным и организовал Русско-Американскую корпорацию, которая имела свою фабрику одежды в Москве. В Америке было собрано 300 тыс. долларов для этой корпорации. Причем он, Крицкий, рискуя своей головой, раз*езжал по Америке и продавал акции этой корпорации. Позже, когда Советский Союз встал на ноги, Советское правительство с процентами вернуло эти 300 тыс. долларов. Это поразило американцев, которые покупали акции корпорации не ради дивидендов, а исходя из желания внести свой лепт в фонд помощи Советскому Союзу.

Крицкий говорит, что он является членом Комитета помощи России в войне, председателем которого является Картер. В прошлом году Комитет отправил в Россию материалов на 22 мил. долларов.

Тов. Сталин спрашивает, останется ли в Америке два профсоюзных центра.

Крицкий отвечает, что кризис, развивающийся сейчас в Америке, заставит массы оказать сильное давление на профсоюзных лидеров и два профсоюзных центра должны сильно пострадать.

Тов. Сталин говорит, что пострадают два центра, но появится третий единый центр.

Крицкий говорит, что это, пожалуй, единственный путь, которым может возникнуть единый профсоюзный центр в США.

Крицкий говорит, что сегодня в Вашингтоне было об*явлено, что правительственный комитет принимает меры, чтобы предотвратить завтра начало забастовки 200 тыс. рабочих электротехнических компаний "Дженерал Электрик" и "Вестингхауз Электрик". В ближайшее время должны забастовать 800 тысяч рабочих сталелитейной промышленности.

Тов. Сталин спрашивает, растет ли безработица в США.

Кржицкий отвечает, что в настоящее время в Америке насчитывается уже 3½ миллиона безработных.

Тов.Сталин спрашивает, не считает ли Кржицкий возможным приглашение советским правительством на работу в СССР хороших американских рабочих, инженеров и техников. Советское правительство обеспечило бы им хорошие условия, лучшие, чем те, которые они могли бы получить в Америке.

Кржицкий отвечает, что этот план вполне осуществим, тем более, что Советский Союз пользуется сейчас огромным престижем в США. Советский Союз рассматривается как сила, которая была способна не только разбить фашизм, но и как сила, способная построить лучший и новый мир.

Кржицкий говорит, что во время войны в Америке было занято 53 млн. человек, среди них много было женщин, многие из которых, конечно, не вернутся больше на производство. Но миллионы рабочих, которые пожелают найти работу, никогда ее не найдут. Поэтому он, Кржицкий, думает, что план, о котором говорит Генералиссимус Сталин, вполне осуществим.

Тов.Сталин замечает, что во время войны Советский Союз потерял убитыми и инвалидами более 5 миллионов человек. Много инженеров, техников и квалифицированных рабочих убито, а потребность советской промышленности в кадрах огромна, особенно, если учесть, что Советское правительство помогает своими кадрами Болгарии, Югославии и до последнего времени помогало Польше.

Кржицкий говорит, что чем больше людей будет приезжать в Советский Союз, тем скорее и лучше будет пойти Советский Союз.

Кржицкий заявляет, что то, что было сделано Молотовым, Бевзиным и Бирнесом на совещании в Москве, вселило в людей всего мира больше надежд, чем что-либо другое. Когда Лондонская конференция окончилась неудачей, разочарование чувствовалось и на Международном Конгрессе Профсоюзов в Париже. Реакционеры же, особенно польские, радовались и произносили тосты по случаю того, что наконец произошел разрыв между союзниками.

Тов.Сталин спрашивает Кржицкого, надеялись ли польские реакционеры, что между Советским Союзом и союзниками будет война.

Кржицкий отвечает утвердительно.

Тов.Сталин говорит, что думать так очень глупо.

Кржицкий заявляет, что год тому назад, когда американские

войска вели бои по прорыву линии Зигфрид, Окоянский, член Конгресса, американец польского происхождения, внес в Конгрессе резолюцию, в которой он предлагал приказать командованию отозвать американские войска с европейского театра. Далее в резолюции он говорил о том, что по возвращении американских солдат в США необходимо развернуть подготовку к новой еще большей войне, которая должна возникнуть в будущем. При этом он, конечно, имел в виду войну против Советского Союза.

Тов.Сталин отвечает, что, если бы любое правительство из великих держав, которое победило Германию и Японию, захотело бы воевать против другого союзника, то оно неизбежно пало бы. Оно не смогло бы поднять овер армию на войну, так как война надоела народам. Не смогло бы сделать этого и советское правительство. Такого настроения солдат в странах великих союзных держав.

Крицкий с этим соглашается. Он говорит, что он не хотел, чтобы новая конференция министров иностранных дел собралась в Лондоне, так как там слишком много туманов. В Москве же конференция добилась своих успехов потому, что на нее оказали влияние яркие кремлевские звезды.

Тов.Сталин говорит, что разногласия между союзниками бывают, как они бывают даже среди братьев и в семье. Например, разногласия среди союзников возникают из-за того, что одни, особенно, Америка, хотят получить побольше, а другие, например, Советский Союз, с ними не соглашаются.

Крицкий благодарит тов.Сталина за прием.

Записал

Аналит

(В.Павлов)